

EL AVISADOR NUMANTINO

Periódico de intereses generales y noticias.

NÚMERO 4.056

EL PRECIO DE LOS ANUNCIOS, REMITIDOS, COMUNICADOS Y ESQUELAS MORTUORIAS, CONVENCIONAL Y ECONOMICO.—LA CORRESPONDENCIA Y GIROS SE DIRIGIRAN A P. LAS CASAS, CANALEJAS, 54 Y 56.—SORIA.—No se devuelven los originales.

AÑO XLII.—(2.ª época).—SE PUBLICA MIÉRCOLES Y SÁBADOS

SORIA.—SABADO 13 DE NOVIEMBRE DE 1920

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN.—EN LA PROVINCIA Y FUERA DE ELLA: TRIMESTRE: 2'25 PTAS.—SEMESTRE, 4.—POR AÑO, 7'50.—EN SORIA, POR AÑO, 7 PTAS.—EXTRANJERO UN AÑO 15.—NÚMERO SUELTO, 10 CTS.—PAGO ADELANTADO.—Se suscribe en Soria Canalejas, 54.

Compañía general de Almacenes de Aragón
FILIAL DEL
Banco de Aragón
Almacenes para depósito de cereales y toda clase de mercancías. Préstamos con pignoración de las mismas. Pedir informes y Tarifas al
BANCO DE ARAGON

Banco Hispano Americano
CAPITAL 100 MILLONES DE PESETAS

CASA CENTRAL: MADRID. SUCURSALES Y AGENCIAS
Albacete.—Alcoy.—Alicante.—Antequera.—Badajoz.—Barcelona.—Bilbao.—Cádiz.—Calatayud.—Cartagena.—Córdoba.—Coruña.—Ejea de los Caballeros.—Flix.—Granada.—Huelva.—Játiva.—Logroño.—Málaga.—Murcia.—Olot, Palma de Mallorca.—Pamplona.—Ronda.—Sevilla.—Soria.—Tarrasa.—Valdepeñas.—Valencia.—Valladolid.—Vigo.—Villafraanca del Panadés y Zaragoza.

El BANCO HISPANO AMERICANO ofrece al público cuantas facilidades pueda desear para las siguientes operaciones:
Compra y venta en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Bruselas, Berlín, etc., de toda clase de fondos públicos y valores industriales.
Cobro y descuento de cupones de valores españoles y extranjeros.
Cobro y descuento de letras sobre todas las plazas de España y del extranjero.
Compra y venta de toda clase de monedas y billetes de Banco.
Préstamos con garantía de fondos públicos y valores de fácil realización, bien en cuenta corriente o a plazo fijo.
Cuentas corrientes de crédito.
Giros, cheques nominativos, cartas de crédito y ordenes telegráficas de pago sobre todas las plazas nacionales y extranjeras.
Custodia de títulos y valores.
Apertura de cuentas corrientes y de depósito en pesetas y en moneda extranjera. Y realiza por último, todas las operaciones propias de esta clase de Establecimientos y cuantas tiendan a facilitar las relaciones mercantiles de nuestra Nación con la América latina.

Oficina: Canalejas, 25 y 27, bajos.

BANCO DE ARAGON
ZARAGOZA
SUCURSALES:
HUESCA-SORIA-TERUEL

Alcañiz.—Barbastro.—Calatayud.—Caspe.—Daroca.—Ejea de los Caballeros.—Jaca.—Tarazona de Aragón.—Tortosa.
Capital: 10.000.000 de pesetas.

CORRESPONSAL EN SORIA DEL BANCO ESPAÑOL DEL RIO DE LA PLATA
Cuentas corrientes con interés en pesetas y en monedas extranjeras.—Imposiciones a plazo con interés variable.—Préstamos y cuentas de garantía personal y de valores.—Descuentos.—Giros sobre todas las plazas del mundo.—Compra y venta de valores nacionales y extranjeros.—Descuento de cupones.—Cartas de crédito para viaje.—Cambio de oro y monedas extranjeras y en general todas las operaciones de Banca.

Pignoración de mercaderías. Caja de Ahorros.
Compramos oro con 27 por 100 de premio.

AGENCIA DE NEGOCIOS
Habilitación de Clases Pasivas
Sucesor de García Zornoza.
CASA FUNDADA EN 1870
FUENTES, 8.—SORIA

Eloy Sanz Villa
MEDICO-OCULISTA
CALLE DE CANALEJAS, NUM. 84, 2.ª SORIA
Consulta de diez a una.

Fábrica de Baldosas Hidráulicas DE
Joaquín Iglesias
PRIMERA ESTABLECIDA EN SORIA
En esta fábrica montada con todos los nuevos adelantos, se contruyen peldaños, fregaderas, lavabos, pilas bautismales, para agua bendita, de baño, mesetas, cruces, lápidas y en especialidad toda clase de losetas, baldosas y ladrillos hidráulicos.

Se reciben encargos en casa de
CASTO HERNANDEZ
Plaza de Bernardo Robles, número 1

La fama de Aragón
El dueño de este nuevo almacén de vinos, ofrece al público en general los mejores vinos de Aragón, Manzanares y Valdepeñas, a precios sumamente económicos.

No confundirse:
HIGINIO NAVARRO
Ferial, núm. 6.—SORIA
69 104-p.

DOCTOR GAYA TOVAR
Profesor de Gimnasia del Instituto PARTOS, ENFERMEDADES DE LA MUJER Y DE LOS NIÑOS
Quiropraxia y Gimnasia médica
Consulta de 12 a 2.
Acaña, 15, 2.ª derecha.—Soria.

A los Sres Médicos.
Este Colegio Médico ruega a los compañeros que quieran solicitar cualquiera de los partidos vacantes que se anuncian se abstengan de hacerlo, sin poner de acuerdo con la Junta de Gobierno.—LA JUNTA DIRECTIVA.

Barique Arciniega Cerrada
MEDICO-OCULISTA
Enfermedades, operaciones y graduaciones de la vista.
Plaza de Aguirre 3, 3.ª.—Consulta, de 11 a 3.

Cemento portland. La marca "El León" se representa en Soria D. Joaquín Iglesias, siendo los pedidos en el acto al precio de fábrica por los señores autorizados.

Armas electorales

La emisión del voto debe de ser libre. Castiga la ley a los que coaccionan, ya valiéndose de la autoridad que ejerzan, ya explotando la miseria moral y material que los electores padecen y que les obliga a enagenar el voto cediéndolo a quien lo compra, por la cuenta que le tiene. Eso que dice la ley pudiera ser verdad; pero es posible volvamos a los infelices tiempos en que Romero Robledodaba fórmulas para fabricar mayorías parlamentarias. Llamadas a los Alcaldes, imposiciones de multas, delegados especiales a los Municipios, revisión de cuentas que no están aprobadas por negligencias muy censurables y a última hora pone la jaca al trote el poderoso caballero Don Dinero y he aquí reducida la lucha electoral en el más puro distrito, como dirían los inteligentes en el arte de Cúchares, a una *corria* de novillos sin picadores.

Bueno: ¿y para qué entonces molestarse al respetable cuerpo electoral y para qué han de sufrir incomodidades los díficiles señores que el Gobierno necesita en las Cortes?

¿Y para qué el Parlamento, los millones destinados a dietas de Diputados y Senadores y el carnet para viajar gratis en los ferrocarriles, además de otras ventajas de mayor cuantía que se adjudican los venerables padres de la Patria?

Que Dato, Romanones, García y Melquiades nombren de Real orden a sus amigos representantes del pueblo que no existe y que nos dejen en paz, a oscuras, sin taquígrafos y sin un céntimo en el bolsillo.

¿Creen los lectores que suprimida la ficción de soberanía popular que bule en las Cortes se distribuirían peor los ingresos del presupuesto y que a los contribuyentes se nos impondrían mayores gastos?

Habría que tapar menos bocas y disminuiría la voracidad de los fibrones que navegan en el océano de la política.

Se engendran los Parlamentos españoles en la inmoralidad de la coacción gubernativa y en la deprimente compra del voto, resultando que de este palo que a la decencia dan los directores nos hacen astillas a los dirigidos.

Nosotros, sin embargo, creemos que a estas alturas las viejas armas electorales no tienen la eficacia que pregonan los electoreros.

Vaya una prueba: Acude sumiso a la llamada de cualquier Gobernador un Alcalde acompañado de su respectivo Secretario.

El Poncio no pregunta por la administración municipal, ni por el estado sanitario del ganado, ya que prefiere que todas las reses de la provincia se contagien y mueran a que se pierda el censo de un pueblo para el cunero de turno.

—Y de elecciones ¿qué? —dice la autoridad.
—Pues el pueblo parece que se inclina por los agrarios. ¡Ha sufrido tantos chascos...! Además quiere votar por sí mismo, votando por un hijo del país, que defienda nuestros intereses a la vez que los suyos.

(Interviene el diputado provincial, cachie de tanda).
—Todos somos agrarios; lo es el candidato del Gobierno, que coge mucho más trigo que ustedes...
—Y con menos trabajo —agrega el Alcalde.

—¡Acabemos pronto! Necesito que su pueblo dé mayoría al Sr. Z., agrario, conservador, persona angelical...
—¡Si usía me permitte...!
—Hable usted.

—Pues al tanto de que es agrario parece que no lo puedo creer, por que si lo fuera no vendría a corrompernos con *políticas*, no se pretaría a darnos la batalla, a desorganizar a los que llama sus hermanos, a los que ambicionamos orden, cultura, equidad...
(Voces de primera magnitud y de suprema autoridad. Acabó la entrevista).

En la calle:
—¡Eh! —dispensa, chico, voy a ver a esos grullas.

—¿Qué tal? ¿La familia? ¿Los chicos? ¿Y el tío Andrés? ¿Qué hace el tío Andrés? En las elecciones, ni que hablar; *ná*, pan tierno; y vosotros estaréis con el ministerial? Tiene una burrada de duros. ¿Qué obra necesitaréis allá?

—A poco nos deja usted respirar. Pues la familia regular; el tío Andrés tan decidido; de las elecciones, magras; votaremos al nuestro, al agrario 18 X 20, como el abono legítimo, soluble al citrato, ¿se dice así, Secretario?

—Pero que muy bien.
—Y si el cunero tiene muchos duros y yo solo una burra y gracias, que se los guarde. También nosotros los tendríamos al habernos dejado vender el trigo con las ganancias de los navieros, de los acaparadores y de los que no labraron la tierra. Pero el Gobierno puso tasas que perjudicaron a cada fanega de trigo en dos duros; mandó que la guardia civil nos persiguiera, cosa que los navieros, los traficantes y los industriales no han conocido, y se acabó el que a los labradores nos llevaran entre parejas de civiles porque en Navarra y por aquí en Soria amenazamos como los que se hacen respetar. De obras, sí, necesitamos una; la de que se nos otorgue justicia, y nos la proporcionaremos siendo muy unidos, tal que los jornaleros, los comerciantes, los industriales, como lo está todo bicho viviente.

—Pues lo siento por vosotros —termina amoscándose el valedor.
—Oye, barbián; tú y otros como tú nos traéis aquí para fastidiarnos con eso de las cuentas. Ya os diremos un cuento en las elecciones provinciales. ¡Enredadores!

Las viejas armas electorales, que algún tiempo estuvieron en desuso, hoy pueden dispararse por la culata.

PHILIPPO.

La Nueva Numancia

Hace algún tiempo, no mucho, cuando en mítines y conferencias, discursos y conversaciones oía yo ponderar las virtudes de los sorianos y se las comparaba con las de aquellos que en otros tiempos dieron realce a esta tierra y méritos para que figurara en lugar preeminente de la Historia patria, sentía que la vergüenza acudía a mi rostro y a mi pecho la indignación.

Parecíame que el heroísmo de Numancia disminuía enormemente al compararlo con la indiferencia de los numantinos actuales; que la energía y el valor de aquellos hombres se perdía ante la mansedumbre de los sorianos y que el patriotismo de aquellos ilustres campeones se profanaba al mezclarlo con el egoísmo insano de los que habiendo nacido en tierra soriana no reconocen más Patria que su hogar, ni más heroísmo que el que representa el logro de sus ambiciones personales.

Mi torpe imaginación no podía comprender cómo había valor para atribuirle el título de descendiente de los numantinos sin faltar a la memoria de éstos, cuando ellos supieron sacrificar sus vidas y haciendas por la independencia de España y nosotros no éramos capaces de hacer frente al más insignificante enemigo de nuestro progreso y de nuestro bienestar.

Veía las ruinas de la inclita ciudad y sobre ellas el monumento levantado a expensas de un patriota verdadero, y me figuraba que aquél símbolo magestuoso no era el símbolo de la antigua Numancia desaparecida por no caer en poder del invasor; sino el símbolo de la Soria actual reducida a escombros por un nuevo Escipión y contra el cual no se atrevían a luchar sus moradores.

El tiempo, panacea infalible contra el error, ha venido a deshacer, con la realidad, mis equivocadas creencias. Numancia vive aun y a medida que sus reliquias van saliendo de la superficie, animan el espíritu de los que estiman en algo el recuerdo de sus antepasados.

Se ha operado una reacción fuerte, vigorosa y enérgica en los hombres del campo, hanse despertado pujantes los anhelos de redención en la aldea; a la soberbia se contesta con el desprecio y al orgullo con la compasión; se muestra altiva la pobreza con el dinero y hace frente a la altanería la humilde, pero honrada, dignidad de los sorianos.

Decididamente sobre las ruinas de la antigua Numancia se dejan ver los cimientos en que se va a construir la nueva; y haciendo honor a la memoria de los numantinos, sus descendientes y herederos se disponen a luchar contra quien habiendo olvidado el origen de esta raza, se mofo de su humildad, despreció su pobreza y escarneció la memoria de sus hijos ilustres.

De nada servirá que el campo esté invadido de espías; inútiles han de ser los refuerzos que se ofrezcan al enemigo; porque por encima de todos ellos sobresale la bandera de la dignidad de los hombres de esta tierra; que, pobre y humilde, paciente y sufrida, guarda en sus entrañas la energía y el valor suficientes para vencer al adversario.

Ciego será el que no lo vea. Desdén o desprecio podrá significar la huida del nuevo Escipión que ha cercado a la Numancia del siglo XX; pero no cabe duda de que no ha de llevar consigo trofeos de victoria.

El Escipión del año 134 huyó cuando solo tenía cenizas contra quien luchar; el del año 1920 deja un ejército de valientes victoriosos que antes de ver su patria chica convertida en ruinas, arrojan de ella al que se propuso destruirla.

VANSANT.

SANATORIO "VILLA ALDEANA"
MORON DE ALMAZAN
Médico-Director.

Antonio Liborio Martín y Orozco
Aplicaciones de día o de noche de rayos X.
Inhalaciones de ozono para enfermedades del pecho y tos ferina.
Baños y duchas eléctricas.—Masaje vibratorio.
Operaciones quirúrgicas con material moderno.
PRECIOS MODICOS
Consulta gratis el día 15 de cada mes de 1 a 4 de la tarde.

AIRES DE FUERA

La ausencia no olvida

La suerte o el destino, nos deporó hace ya algunos lustros, el tener que abandonar, primero, el pueblo inolvidable que nos vio nacer, al que queremos entrañablemente; después la provincia a que pertenecemos, no menos querida e inolvidable. El progreso y desenvolvimiento de la madre, el que ésta sea próspera, grande, noble y respetada, es el constante anhelo de sus buenos hijos, como pena y tristeza causa a éstos el ver el estancamiento o retroceso en que aquélla se encuentra.

Los que siguiendo las corrientes de la vida y conceptuándonos como buenos hijos, hemos atravesado regiones y más regiones, provincias y más provincias, observando cuidadosamente cuanto íbamos dejando a través de nuestra vista, contemplando con gran curiosidad tantas y tantas carreteras, caminos vecinales, ferrocarriles, acequias, pantanos, grandes cuarteles, hermosísimos pabellones y otras obras públicas muy importantes, de grandes riegos en los que el Estado gasta los millones por cientos y en donde todo es vida, actividad y alegría; más de una vez nos hemos preguntado: ¿Qué defensores o representantes tiene aquella madre querida, que siempre la vemos en igual estado de prostración, sumisa, sin ninguna mejora que llame nuestra atención, donde todo es silencio, inactividad, tristeza, y como un ser magnetizado siempre sujeto a la voluntad de su magnetizador? ¿Qué hacen aquellos hermanos nuestros tan ilustrados, que tantas y tantas esperanzas nos hicieron concebir en su día, con su circunspección o seriedad y que apenas dan ahora señales de vida? ¿Para cuándo guardan su acción y virilidad?

Estas y otras preguntas parecidas nos hemos hecho ininidad de veces y muchas también hemos tenido la pluma en la mano para llamar la atención de nuestros paisanos cuando hemos visto en p-respectiva la ocasión de preparar los medios para colocarse dentro de la realidad y dejar para siempre su estado de quietud, que tanto les ha perjudicado. Pero cuando vemos que otro manda,

por no tener voluntad propia, que imponen personajes desconocidos, que vosotros con vuestro silencio acatais, que por lo que a esa provincia respecta, poco o nada hicieron en su favor, que procuran engañaros con promesas que nunca llegan, haciendo mientras tanto su carrera política para después dejaros en la misma forma en que os encontraron, se entristece nuestro ánimo por vuestra continua inacción.

Es el pueblo el que debe nombrar su representante y a ser posible también hijo del partido o por lo menos de la provincia. ¿Quién ha de tener más interés por la casa? ¿Las personas extrañas por mucho amor que sientan hacia su prógimo, o los mis nos dueños que habitan en ella?

Soria tiene hijos ilustradísimos y muy dignos de representarla en ambos cuerpos colegisladores; lu-go ¿qué hace? ¿para cuándo espera el cuerpo electoral el dar sus sufragios a quien legítima y merecidamente tiene títulos para saber corresponder a la confianza que en el se deposita? ¿Espera a que los extraños vayan a redimirlo, sacándolo del cautiverio en que se encuentra? ¿Hasta cuándo vais a seguir creyendo en las promesas que nunca llegan? ¿No comprendéis que ese cambio de personal representante que os vienen imponiendo con tanta frecuencia es muy perjudicial para los intereses generales del distrito? ¿No es cierto que la práctica nos ha enseñado que cuanto más tiempo se esté al frente de un destino público o privado, mejor administrado se encuentra y que por el contrario, con el cambio constante de personal viene también el desbarajuste completo? ¿No ha llegado todavía la hora del desencanto después de tantos y tantos como habéis sufrido? ¿Hasta cuándo hemos de dejar de tener noción de lo que nos corresponde y conviene?

Hace falta que las personas directoras de la vida provincial, se den cuenta exacta de la responsabilidad que dejan caer sobre sus hombros si, continuando por idénticos derroteros políticos que hasta ahora, imponen o consenten que se impongan representantes desconocidos que nada o muy poco han de hacer en favor de sus representados. Hace falta también, y no nos cansaremos de repetir, que el cuerpo electoral, dándose cuenta de sus actos, de los que indudablemente tiene que responder, tome o secunde con energía y entusiasmo las iniciativas que de común acuerdo deben de emprender todos los distritos electorales para elegir un verdadero representante que sepa llevarles la progresión a la comarca respectiva.

Es necesario que sepan en todo tiempo los representantes de los pueblos, que por éstos han sido elegidos, que a éstos deban en la representación que obtentan y que los intereses de éstos, son los primeros que deben y tienen obligación de defender, pues si a un personaje político deben su elección, a él es a quien tratan de complacer constantemente, importándole un bledo los derechos del distrito representado.

Si los Ayuntamientos, como siempre hemos creído, son la genuina representación del pueblo, reúnanse aquellos en un día determinado en la capital cabeza del partido electoral; y, sin apresuramientos de ningún género, con miras sólo y exclusivamente al bien general, elijan el candidato que más probabilidades lleve consigo por su ilustración, energía y demás dotes necesarias para conseguir en los centros oficiales o cuerpos colegisladores las reivindicaciones y mejoras a que sus representados tienen legítimo derecho.

Así deben proceder las provincias que, como la de Soria, apenas si se ve por parte alguna en la mayoría de sus distritos, la labor de sus representantes; deben tener muy presente que, si comparamos unas provincias con otras, observaremos fácilmente que allí donde sus representantes son hijos del mismo distrito o de la provincia, los beneficios obtenidos en obras públicas, en general, son excesivamente grandes.

Hora es ya de que el pueblo soriano desenfunde su bandera y bien unido y juramentado a su significado, cual soldado en defensa de su patria, dé señales de vida, se deslice de todo compromiso partidista si necesario fuera, ya que éstos no han sabido llevarlo por el camino de la prosperidad a que tiene indiscutibles merecimientos y derechos, y sabiendo vencer todos los obstáculos que se presenten, puesto que el querer es poder, se haga fuerte en su nueva posición, y haciéndose fuerte, se hará también grande, como grande quieren que sea muchos de sus hijos que, aunque ausentes, no la olvidan nunca.

AQUILINO ALDEA.

Salillas de Huesca.

ARTISTAS
Consuelo Navarro

Hasta ahora no habíamos sentido toda la belleza de la jota aragonesa. Acaso no habia influenciado el gran Baroja con su calificativo de que es la barba hecha canción y hasta tocados de lirismo y de afán de exquisitas...

Heinos oido cantar a Cecilio Navarro, cuyos triunfos son bien conocidos; hemos visto bailar a tres niños que le acompañan—además de Consuelo Navarro—que son una esperanza de bailarrosos...

Con su entusiasmo, con el brío de sus saltos y la gracia de sus vueltas ha hecho que seamos devotos de ese baile regional y nos ha descubierto la reciedumbre que encierra la jota aragonesa...

Nosotros no nos cansáramos de admirarla y quizá decían nuestros ojos el asombro que nos producían sus giros, sus cruzados, su inverosímil destreza, la pasión con que bailaba y aquella alegre bravura con que ejecutaba su arte...

Tan artista es en su género, que la aguramos una carrera de triunfos inacabables. Y por si fuera poco tiene muy pocos años, belleza y una gran simpatía y da gallarda prueba de que la jota que es del pueblo, que lleva su alma y dice de su vida, cuando se sabe sentir, cuando se pone entusiasmo en bailar, cuando a quien la baila le nace honda, está llena de belleza, de una belleza sana y fuerte.

Estamos seguros que Consuelo Navarro arrancará a todos los públicos grandes aplausos y escuchará el ¡bravo! que digan muchas bocas ante su manera prodigiosa de bailar. A nosotros nos ha hecho entusiastas admiradores de la Jota y de ella que tan bien sabe interpretar.

A. Mazán, Noviembre, 1920.

RECETA DE UN MEDICAMENTO

El mejor éxito obtenido en el tratamiento racional curativo de Hernia.

Parafórmos y detalles dirigirse a don Enrique de Mingo, en Medinaceli.

ALIMENTO DEL PUEBLO

Agencia: convalecencia, debilidad nerviosa, por exceso de trabajo intelectual, falta de alimentación, etc. Caja 1.75.

Diadema—Antiséptico y cicatrizante de heridas a base de iodoformo sin el olor desagradable de este cuerpo. Cartera 50 cént.

Venta: D. José Morales, Canalejas 6.

HORAS FUGACES

Por el arrinconado pueblo triston ha pasado una ráfaga de alegría. La vida moderna libre, activa y neurótica, pasó por aquellas calles de servidumbre, alborotó en las plazas medrosas, galvanizó a aquellas gentes de un amoramiento secular...

Un año entero la noria de la vida rural llenó sus cangilones de tristeza. Los días eran todos iguales; los trabajos todos pesadimosos. Al amanecer salían los jornaleros al campo, y al anochecer volvían de su labor. Cada mañana, sorpresa a los señores del Casino tirando el último albur pesetero. Cada anochecer hallaba a las señoritas de más tono paseando por la gran plaza.

Y al fin una rosada aurora de agosto, el sol de la tierra castellana baña con lujuriosa luz el pueblo. Al aire libre, en plena calle, las mozas del pueblo bailan que se deshacen al son de suca guitarra. No tiene más lujo que su juventud, ni más brillantes que los de sus miradas. Pero en su modesta saludable, fuerte y garbosa, hay tesoros de gracia. Y cada vez que entornando los ojos curvan las soberanas caderas, Piliipal sonrían en su gloria bídica y las bayaceras cantarán himnos.

Fuera de las casas los hombres viven y charlan, y tumbados con majestad de bonzos, los mansos bueyes ruman al sol. Por caminos de retameros y de juncias, las Ruth de los lugares vecinos vienen sobre sus bestias arreglándose el peinado a la moda. Y panzudos Booz con nuevo traje las ven pasar entre suspiros...

La charanga siembra por los aires el bullicio de un psoadoble. En el campanario suena un desenfadado repique. Allí, a lo lejos, coloreando sus sombrillas al sol, las señoritas del pueblo avanzan entre los requiebros de sus novios. Y dos gitanas jóvenes y garbosas se adornan el pelo con rosas de pitiminí. El sol sonrío en aquellas caras de malicia, y las gitanas, con tanta luz, guían admirablemente los ojos...

La pluma del Solitario que bordó con tan divinos primores aquel tapiz de las ferias de Mairena, hubierase detenido atónita, pasmada, en éxtasis ante aquel cuadro de fiestas campesinas. Porque allí, sin

rumbo y sin boato, huérfanas del mantón de Manila, desnudas las orejas de arracadas, sin costosas sortijas los dedos, las mujeres del campo reinan por su sola hermosura. El gañán no es como el señorito afeminado, todo ficción y melindres. No es como el caballista jactancioso, ni valentón como el tratante, ni vende humos como el chalan de tumbaga. No tiene yegua con mentas de flecos, ni retaco con incrustaciones de oro, ni cinto con onzas, ni cartera con billetes. Su ejecutoria de cavaador es obscura y pobre. Pero en cambio es el hombre hombre, trabajador, sobrio, resistente, enamorado, rencoroso; tiene corazón para querer hasta llorar, y alma para aborrecer hasta andar a tiros. Es pasional, pero es al mismo tiempo un melancólico. Oid, sí, no, aquel zagal rubiesco y triste que canta al son de la guitarra:

Yo soy como el árbol solo que está en medio de un camino No tengo padre ni madre. ¡Maldito sea mi sino!

Pasó la ráfaga de alegría. El arrinconado pueblo triston vuelve a su soledad terrible. Por las calles, solas, corren arroyos de tormenta. Alguna señorita desolada mira desde su cierre de cristales los pobres pingajos de las fiestas, listones de pino, clavos en curva, cartones rotos. Y llueve y llueve sin cesar, de modo desesperador e irritante. Por las canales caen chorros de agua sucia, enfangando las fachadas que tan amorosamente se blanquearon días atrás. Y asomados a los balcones del casino, los señoritos holgazanes rompen entradas de teatro, mientras que arropado en su capote viejo y llevando el mulo de la jáquima, un gañán se para a la puerta de la botica.

La noria del aburrimiento comienza ya a llenar sus cangilones de tristeza. Y otra vez hasta dentro de un año serán iguales todos los días y todos los trabajos penosos. Y otra vez cada noche regresarán los jornaleros de cavar de sol a sol, para vivir pobres y miserables. Y otra vez cada amanecer los señores del Casino tirarán la última tala al monte...

GREGORIO VALENCIANO.

CUESTIONES AGRARIAS

Campos y mercados.

El tiempo no puede ser más favorable para el campo. Ha llovido bien, la tierra se ha empapado de agua y la siembra se está haciendo en inmejorables condiciones. El mercado de trigo del país está encalmado, pues los fabricantes del litoral, debiendo continuar cediendo la harina procedente de otros trigos a precio de tasa, no les conviene comprar a los actuales precios. Es de esperar que Barcelona seguirá sin ajustar trigos nacionales, ya que además del extranjero intervenido por el Estado hay compradas importantes partidas de trigo de procedencia americana, las cuales se han cedido a precios inferiores a los del país. La oferta extranjera, en general, acusa flojedad en sus cotizaciones, que de confirmarse, contribuiría a que los fabricantes del litoral procuren, en lo posible, prescindir de las ofertas nacionales.

Debido a la escasez de material ferroviario y demás medios de transporte, se nota en los mercados falta de existencias en los demás cereales. Circulan noticias de próximos arribos de cebada procedente del extranjero, lo que ha motivado el retraimiento en los compradores, notándose abundancia de oferta, sin conseguir colocar los productos.

Las habas y habones, guijas, yeros y centeno siguen con precios firmes. En cambio han decaído los precios de las alubias de las diferentes clases del país, por las noticias de compras hechas en Rumania a precios bastante remuneradores, y si se tiene en cuenta que las alubias procedentes de esa nación son de excelente calidad, nadie se extrañará del retraimiento en el mercado nacional.

El arroz continúa manteniendo sus precios firmes, cotizándose alrededor de 79 pesetas en Barcelona, la clase Benlloch. Los garbanzos siguen sin variación en los precios y el mercado está en calma.

En el aceite se acentúa la tendencia a la baja, habiéndose vendido últimamente en Sevilla a 110 reales arroba.

En general, puede decirse que, bien porque se esperan remesas del extranjero o por los elevados precios de todas las mercancías, los comerciantes están reacios para hacer compras importantes, limitándose a contratar lo que imprescindiblemente necesitan para salir de apuros.

SECCIÓN DE ENSEÑANZA

El día 15 del actual termina el plazo para que los Sres. Maestros comuniquen a la Inspección la apertura de las clases de adultos. Los que no lo hayan hecho no podrán ser incluidos en la nómina del mes actual.

La Inspección se reserva incluir en nómina los haberes de los Maestros que han remitido el oficio por conducto particular.

—A la Dirección general se pide autorización para incoar el expediente de sustitución de D. Anastasio González, Maestro de Vinuesa.

—Se piden informes al señor Alcalde de Romanillos sobre las condiciones de la habitación destinada al Maestro.

—Ha presentado la renuncia de su cargo la señora Maestra de Abejar y se dispone que el Maestro nacional preste sus servicios en la escuela de Patronato.

Con el fin de crear nuevas Escuelas en Valdeavellano y Cidones, ha girado visita extraordinaria a dichos pueblos el señor Inspector Jefe.

—El Inspector de la 3.ª zona Sr. Tort, se encuentra girando visitas a las Escuelas de su demarcación.

—Se niega la licencia solicitada al señor Maestro de Gormaz y se ordena que se le forme expediente gubernativo.

—A la Sra. Maestra de Rello se le comunica por conducto del Alcalde de Casetas que se le ha negado la excedencia que solicitaba y que se ha ordenado se le forme expediente gubernativo.

Correspondencia Administrativa

ELECCIONES

El amor a nuestra tierra entendemos que solo puede demostrarse prácticamente con hechos que estén en relación con las palabras y una forma de manifestar sincero aprecio a Soria es honrar a aquellos de sus hijos que con legítimos méritos la enaltecen.

Los elementos agrarios cumplieron fielmente la misión que les encomendó la Directiva de la Junta de Defensa, avistándose con las personas sorianas cuyos nombres fueron indicados para que en vez de cuneros muy ricos, representaran hijos del país a la provincia en las Cortes.

Una vez obtenida la conformidad de esas personalidades que la Junta señaló, se han enviado a pueblos de los Distritos borradores de actas para que los electores confirmen o rechacen la elección de candidato hecha por la Junta y hasta que estos documentos se reciban no serán proclamados los señores que por sus especiales aptitudes pueden desempeñar el cargo de representantes de Soria bastante mejor que los elegidos por los políticos, a su gusto y a su conveniencia, en Madrid.

Hay, pues, notable diferencia en la forma de proceder de los agrarios y de sus enemigos. Los primeros obedecen a móviles de dignidad, de independencia y de respeto a la voluntad del pueblo, los otros, tanto les importa mandar a estas tierras un andaluz que un bilbaino, que le conozcan los electores o que no lo hayan oído nombrar nunca; porque lo interesante sólo es agregar un número a la innominada mayoría, que haga lo que le ordene el Jefe del Gobierno y que traiga al Distrito la cartera bien repleta de recomendaciones eficaces.

No menos méritos que el Sr. Cánovas del Castillo exhibió en la anterior elección verificada en Agreda el Sr. Marín Lázaro, también notable abogado, representante de la agricultura en organismos oficiales y merecedor de grandes respetos.

Concurrían en este caballero las condiciones de que no se presentaba a luchar contra los agrarios y la de que aceptó su programa; pero como lo recomendaban ciertos políticos y no era hijo del país, nos abstuvimos de trabajar en su favor.

El Sr. Cánovas, anulando su agrarismo, se presta a dar la batalla a los rurales asociados, yendo del brazo de liberales y de conservadores, por virtud de un pacto que han hecho para repartir entre caneros todas las actas de la provincia.

Y según informes dignos de crédito, el propio Sr. Cánovas redactó en Mayo del año anterior aquel notable manifiesto de la Asociación de Agricultores de España, del que nos hicimos eco y en el que se aconsejaba a los rurales otorgasen su representación a personas capacitadas que supieran anteponer a sus ideales y deberes de política de partido, aquellos otros que requieren la defensa de la agricultura y la ganadería, siempre menospreciados por los políticos.

Afirmó la Asociación de Agricultores y con ella el Sr. Cánovas, que en tanto la agricultura como clase no cuente desde el Municipio al Parlamento con una representación genuina y nutrida, será en vano cuanto se intente para conseguir que cese de una vez el suicida abandono en que se la tiene y del que apenas hay ejemplo parecido en ningún otro país de la tierra.

¿A qué agrarios de buena fé ha de convencer ahora la extraña conducta del señor Cánovas del Castillo?

Los que desprecian a la opinión sorianana y perturban al pueblo con hábiles maniobras políticas producto de la unión de conservadores y liberales, ayer enemigos furibundos y hoy amigos entrañables, tales señores podrán permitirse adjudicar sus vicios e informalidades a quienes proceden rectamente, confundiendo el hacer honor a compromisos adquiridos ante el pueblo, con rencores o enemistades; pero las personas sensatas, justas y decentes han de apreciar que las campañas agrarias se inspiren en sentimientos muy elevados, de desinterés, de formalidad, de patriotismo y de leal cariño a la tierra natal.

Los beneficios extraordinarios por la guerra,

Se creyeron que Francia era España, y tienen que pagar veintitrés millones de pesetas.

Unos opulentos capitalistas bilbainos, no encontrando en España todo el horizonte que para sus negocios les ofrecía la guerra, traspasaron la frontera y establecieron en Francia una industria de altos vuelos.

La realidad superó sus cálculos más lisonjeros y ganaron, agnada y aliende los Pirineos, millones y más millones a costa de la contienda europea. Cuando aquí se pretendió establecer un pequeño impuesto sobre los beneficios extraordinarios por la guerra, protestaron indignados contra el «inicio despojo» de que se les pretendía hacer víctimas y en unión de sus colegas de la plutocracia española consiguieron no tributar nada por tal concepto, mientras que el «déficit» de nuestros presupuestos crecía de una manera alarmante y la vida se hacía imposible como consecuencia de aquella misma guerra que estaba abarrotando sus cajas de caudales. En España liquidaron sus fabulosas ganancias sin la menor contrariedad, sin contribuir ni con un céntimo más que en tiempos normales a las cargas del Estado, y pretendieron hacer lo propio con las que habían obtenido con su indus-

tria en tierras francesas. Españoles nefastos, ciudadanos de un país tirano para el contribuyente; no concebían que en la democrática y liberal Francia pudieran ponerles ningún reparo en que se embolsaran bonitamente, limpios de polvo y paja, todos los millones que la guerra les produjo. Pero de la noche a la mañana se encontraron con que el Estado francés establecía un crecido impuesto sobre los beneficios extraordinarios de la guerra, aunque al modestísimo que se pretendió establecer en España y que ellos rechazaron indignados por estimarlo inicio despojo. No se alarmaron, sin embargo; al fin y a la postre el impuesto fracasaría en Francia como había fracasado en España; no era cosa de tomarlo en serio. Pero he aquí que el fisco francés no se detiene en su camino y los negociantes franceses se someten resignados a pagar religiosamente el impuesto. Y los plutócratas bilbainos de referencia se ven apremiados al pago de nada menos que veintitrés millones de pesetas, que tienen, necesariamente, que hacer efectivas, si no quieren que el Estado francés se incaute de sus fábricas.

(De El Día).

Carta de Madrid.

Sr. Dtr. de EL AVISADOR NUMANTINO.

Madrid 12 de Noviembre de 1920.

Mi querido amigo: El Sr. Dato estuvo a primera hora de la mañana en el ministerio de Marina, despachando los asuntos de este departamento.

—Después—dijo al recibir a los periodistas en la Presidencia—estuve a visitar al Nuncio de Su Santidad, con el cual he hablado de los nombramientos que han de hacerse para cubrir algunas vacantes de prelados.

También he estado en Palacio para cumplimentar a su majestad la reina doña Cristina. Esta me ha preguntado si teníamos alguna noticia que confirmase la que había leído en la prensa del fallecimiento del rey de Baviera, que es hermano político suyo.

El Gobierno no tiene noticia oficial de dicha muerte. El ministro de Estado ha preguntado sobre el particular a Basilea. Lo único que sabemos es lo mismo que su majestad conocía ya. Que estaba el rey enfermo.

De Londres, las noticias recibidas dicen que sus majestades continúan sin novedad.

De asuntos del interior, pocas novedades—continúo diciendo.—El gobernador de Barcelona regresa hoy a aquella capital. Ayer tuvo conmigo y con el ministro de la Gobernación una detenidísima conversación.

Como ya anticipé a ustedes, el sábado, a las cinco y media, tendremos de nuevo Consejo de ministros.

El vizconde de Eza me telegrafía hoy, dándome cuenta de su visita a Avila y de su llegada a Valladolid, de donde regresará esta noche.

Y de fecha de elecciones, ¿no hay nada resuelto?—preguntó un periodista.—Eso seguramente quedará acordado en el Consejo del sábado—replicó el señor Dato.—Antes hablaré de ello con el ministro de la Gobernación.

De Gobernación.

El subsecretario de Gobernación confirmó esta mañana la solución de la huelga de transportistas de Valencia. El aprovisionamiento de leche se ha hecho ayer en aquella capital con toda normalidad.

Agregó el Sr. Wais que de Salamanca no había ninguna nueva noticia. La huelga general se desliza en aquella capital con tranquilidad.

Y dijo, por último, que en Zamora los gremios han ofrecido algunas rebajas en las subsistencias. Se han adoptado precauciones para evitar la repetición de los desórdenes.

Del rumor de huelga general no le había comunicado nada el gobernador.

Dice el ministro de Fomento.

El ministro de Fomento, señor España, ha manifestado que la agricultura ha experimentado hace tiempo transformaciones de gran importancia.

La producción ha aumentado de un modo sorprendente por la intensidad del cultivo, empleo de maquinaria moderna, aplicación de abonos e implantación de enseñanzas agrícolas, transformando el estado cultural de los labriegos.

Para favorecer este desarrollo es preciso poner las vías de comunicación en condiciones favorables.

Procuraremos la conservación de los 53.000 kilómetros de carreteras que poseemos, y complementaremos esto construyendo una red de caminos vecinales para acarrear a los ferrocarriles y a los puertos los productos de la industria, agricultura y comercio.

Dedicará atención preferente a la construcción de ferrocarriles, haciendo el Estado y auxiliando a las entidades que se encarguen de ello.

La situación actual de los ferrocarriles que funcionan es deplorable. Ha disminuido la circulación de trenes por falta de material.

Los de viajeros van abarrotados. Los muelles de las estaciones rebosan de mercancías. Procuraremos solucionar el conflicto lo más rápidamente, convencidos de que contribuiremos a abaratar la vida.

OFICINA GENERAL DE SUBSTITUCIONES Y AGENCIA DE QUINTAS MATRICULADA JOSÉ MARIA DE LARA OFICINAS CENTRALES EN MADRID.—CALLE DE PELAYO, 47. TELEFONO 53-57-M. Oficinas Sucursales en ZARAGOZA.—Calle de Cervantes 38.—Teléfono 1.528. Substitución del servicio activo en África. Los mozos de 1920 (antes del sorteo en la Caja de Recruta) 450 pta. Los mozos de 1921 (antes del sorteo en el Ayuntamiento) 250 pta. Admitimos contratos desde ahora pagados al contado, a plazos y con dimes y dimecos en España, es la que más contratados le cayeron para África, en la Caja de Recruta, habiendo puesto substituto a sus contratados, aún pagándolos a precios muy elevados. INFORMARA EN SORIA.

D. Vicente Serrano, Fuentes, 4. NOTA IMPORTANTE. Esta Empresa responde del substituto tres años y un día y por tanto cuando a sus contratados se les deserta el substituto, les repone en plaza gratuitamente. Los interesados que tengan prestando servicio militar en las plazas de África a algún recluta de reemplazos anteriores, y deseen que regrese a continuarlo en la península, pueden dirigirse a esta CASA para que sean substituidos en dicho destino.

Modificarémos la ley de aguas, que es antiquísima. Así conseguiremos la electrificación de las grandes industrias, especialmente de la ferroviaria. Procuraremos llegar a una armonía con Portugal para la explotación de los saltos del Duero y alguno del Tajo, que pueden producir trescientos mil caballos de fuerza.

Explotándolos el Estado se resolverían dichos problemas y nos permitiría explotar la mayor parte del carbón de nuestras minas. También se preocupa del problema de la repoblación forestal, con objeto de que en plazo de veinte años podamos recuperar la normalidad debida y las condiciones climatológicas de España, evitando las catástrofes que produce el desbordamiento de ríos y torrentes.

Mañana marchará el Sr. La Cierva a Galicia, para hacer propaganda electoral. —El ex-senador D. Emilio Junoy, ha recibido un telegrama del Comité electoral de las izquierdas de Barcelona, ofreciéndole un puesto en la candidatura para diputados.

Ha contestado en el sentido de que lo agradece, pero que rehusa el ofrecimiento. —Sigue la huelga general en Salamanca y continúan los obreros en actitud pacífica, no habiéndose registrado el menor incidente.

En vista de esta tranquilidad, se han retirado algunas fuerzas de las calles. Hoy la vigilancia es menor, viéndose menos guardias de servicio. —El director de Comunicaciones ha firmado una autorización convocando a oposiciones para cubrir 700 plazas de oficiales del Cuerpo de Correos.

Mañana se reunirá la Junta Central de colonización y repoblación interior, para discutir un anteproyecto de ley encargado por el ministro del Trabajo para transformarla en Instituto Central de colonización. —Se ha reunido la comisión permanente del Consejo superior de emigración, tratando asuntos de gran interés.

—El negociado de casas baratas del Instituto de Reformas Sociales, al frente del cual se halla el Sr. Crespo, tiene ultimado ya el anteproyecto relativo al fomento de esas construcciones que le encargó no ha mucho el ministro del Trabajo.

—El domingo próximo comenzará sus tareas el Congreso de la democracia. Pronunciará el discurso de apertura, en el teatro de la Zarzuela, el Sr. Lerroux. —Como consecuencia del viaje del subsecretario del Trabajo, señor conde de Altea, a Barcelona, ayer marchó a dicho punto el funcionario del Instituto de Reformas Sociales Sr. Irazo, quien, en unión del alto empleado de Gobernación Sr. Azcárraga y el alcalde estudiarán el modo de seguir actuando legalmente los Sindicatos que han intervenido en el último conflicto.

También empezará a actuar en seguida la Comisión técnica nombrada en virtud de las bases convenidas con el subsecretario, a fin de regular los jornales en el ramo de la metalurgia. Componen la Comisión, como presidente, el alcalde de dicha ciudad, señor Martínez Domingo; como vocales, el señor director de la Escuela de Ingenieros industriales de dicha ciudad y el ingeniero jefe del distrito minero de Barcelona y dos ingenieros más, uno de Minas y otro Industrial; los Sres. Gamir y Burgeta, designados por el ministerio de Fomento, y, en concepto de secretario, el inspector regional del Trabajo en Barcelona. Suyo affmo.

EL CORRESPONSAL.

Agricultura práctica

¿Qué cantidad de abono exigen las cosechas? Muchas veces se toma como base para establecer las fórmulas de abonos la cantidad de elementos minerales que las cosechas contienen, con lo cual las dosis de abonos aplicadas resultan insuficientes.

En el presente artículo vamos a ocuparnos de una de las razones que apoyan nuestro aserto y es lo que se llama Reversión de elementos minerales de la planta a la tierra.

Investigaciones delicadísimas llevadas a cabo especialmente por el profesor Wilfarth en la Estación Agronómica de Bernburgo, Alemania, han dado a conocer que la época en que contienen mayor cantidad de materias minerales las distintas plan-

tas, entre otras la cebada, el trigo de primavera, los guisantes, etc., etc., es la de la floración y no la de la plena madurez, cuando el ácido fosfórico vuelve a la nutrición y a la cosecha.

Esta «reversión» o vuelta al terreno de las sustancias minerales, varía según las condiciones de la vegetación, la fertilidad del suelo, los abonos aplicados, etc., etc. Observado la experiencia de Bernburgo se ha referido a la «reversión» siguiente en la Trigo de primavera 41 por 100 de la cantidad máxima absorbida. Cebada, según los casos: 16, 23, 35 y hasta 40 por 100 de dicha cantidad. Guisantes, 11 a 34 por 100.

Tales cifras demuestran que diferentes plantas necesitan absorber mayor cantidad de alimentos que los que se encuentran en sus cosechas, siendo necesario, por tanto, suministrárselos también por medio de abonos minerales. El exceso de abono aplicado, no se pierde, sin embargo, sino que queda en la tierra en beneficio de las cosechas siguientes.

En otro artículo trataremos de una segunda razón que obliga a los agricultores a aplicar mayores dosis de fertilizantes que las que existen extrínsecamente en las cosechas.

ALMACEN DE MADERAS DE DOMINGO MARTIN Y MOU. En este almacén, que se encuentra al pie de la Estación del Ferrocarril, se vende toda clase de maderas del país y extranjeras a precios sumamente económicos, recibiendo cuantos encargos se le hagan concientemente con el ramo.

En el mismo almacén de maderas se vende también Yeso, Cemento, Teja, Ladrillo, a precios económicos.

ECOS Y NOTICIAS

El aguinaldo del soldado.—El Círculo recreativo La Unión, de Tetuán (Marruecos), ha lanzado la idea de obsequiar a cada soldado del ejército de África con un aguinaldo nacional en las próximas Navidades de 1920, que se llamará «El aguinaldo del soldado».

Se solicita a este fin de todos los españoles, desde el más pobre al más rico, que contribuyan con un pequeño donativo a esta obra patriótica.

Los donativos en especie deben procurarse los patriotas que lleguen a su destino antes del 8 de Diciembre próximo; los envíos en metálico, antes del 15 del mismo mes. Con ello facilitarán grandemente la labor de la Junta organizadora y encargada de la clasificación y distribución.

La idea ha obtenido el beneplácito del alto comisario, y acto seguido se ha formado la Junta.

De todas las Compañías de transportes se solicitará franquicia para el envío de los donativos. La dirección para su envío es la siguiente: «Aguinaldo del soldado».—Excelentísimo señor Secretario general de la Alta Comisaría de España en Marruecos.—Tetuán.

Ejemplo que cunde.—El movimiento altamente justo, noble y honrado iniciado en nuestra provincia por la Junta de Defensa de los contribuyentes agricultores para llevar a las Cortes representación verdadera de la voluntad y los intereses del país, se abre paso en otras provincias hermanas, como puede verse en las siguientes líneas publicadas con grandes tipos y que copiamos de nuestro querido colega La Tierra de Segovia.

«Segovia, nuestra querida Segovia, contempla, al parecer, indiferente cómo de «tónica pretenden hacerse capisayas los que se dicen enviados por los Gobiernos o traídos por quienes se creen árbitros absolutos de los destinos de este pueblo.

mente se le niega, sino que se le disputa por todos los medios.

Obrero soriano detenido.—Entre los nombres de los individuos detenidos en Bilbao por la policía como sindicalistas figura el de Paulino Martínez Hidaigo, que dice ser natural de esta provincia, aunque no señala su pueblo natal.

Santa Cecilia.—Las diferentes agrupaciones musicales de esta capital se proponen celebrar la fiesta de su patrona Santa Cecilia con gran solemnidad, habiendo dado principio a los trabajos de organización de la misma.

Las obras del Cuartel.—Anteayer estuvo en la ciudad el General de ingenieros Sr. Los Arcos, examinando las obras de reparación que se llevan a efecto en el Cuartel de Santa Clara. Aun cuando nada se sabe oficialmente del resultado de esta visita, noticias particulares aseguran que las impresiones no son todo lo satisfactorias que deberían, porque los materiales empleados dejan algo que desear.

Ya era hora.—Después de estar más de cinco meses vacante la Escuela de niños de Duruelo, se ha decidido al fin el Director general de primera enseñanza, a nombrar Maestro que la desempeñe a la designación para ello a D. Estanislao Gil Guerrero.

LA BOLSA.—Según la información recibida en el Banco Hispano-Americano, en la Bolsa de Madrid rigieron el día 13 de Noviembre las siguientes cotizaciones.

Interior 4 por 100: 71.15; Exterior 4 por 100: 83.50; Amortizado 4 por 100: 87; Banco de España, 545; Banco Español del Río de la Plata, 284.50; Compañía Arrendataria de Tabacos, 294; Sociedad General Azucarera de España, preferentes, 136; id. id. id. ordinarias, 64. Francos (cierres), 49.90; Libras (idem) 28.63; Marcos, 10; Coronas, 2.75.

No pierda usted el tiempo inútilmente ni deje el hacer las cosas para mañana haciendo hoy.

Contrate la sustitución de su hijo del servicio en África y hágalo en Soria con Vicente Serrano García (Vansant).

Hurto de caballerías.—Comunica la Guardia civil del puesto de San Esteban de Gormaz, que al vecino de Languilla (Segovia), Pío Martín Arribas, le fueron sustraídas de la cuadra del parador de José Esteban, de la citada villa, dos caballerías mayores, ignorándose quién sea el autor o autores de la sustracción, no obstante las gestiones realizadas para descubrirlos.

Substituciones del Servicio Militar en África Fernández Villar y Cía. Antiguos empleados de las oficinas de D. Manuel Castañera.

ATOCHA, 9.—MADRID REEMPLAZO 1920.—Cuota 500 pesetas, a los reclutas del cupo de filas del actual reemplazo, antes de ser creados para África en las respectivas Casas de Recluta. Todos los contratos que verifica este Centro están garantizados durante los tres años de servicio activo.

Para informés y contratos a nuestro Representante-apoderado Don Atejo Calonge García Canalejas, 48, Soria

Para toda clase de garantías D. Joaquín Iglesias, Canalejas, 48, o D. José Roper, Canalejas, 61. Comercio. a

Juicios por jurados.—El martes próximo darán principio en esta Audiencia los juicios por jurados señalados para el actual cuatrimestre.

Ateneo de Soria.—El martes próximo, a las siete de la tarde, dará el doctor D. Mariano Iñiguez la primera de sus conferencias acerca del tema «Medicina popular», en la Escuela Normal de Maestros.

Provisión de una vacante.—En las oposiciones para proveer plazas de Secretarios de Juzgado de Instrucción y cuyos ejercicios comenzarán el día 15 del actual, será provista la del partido de Burgo de Osma, que se encuentra vacante.

Superfosfatos.—Por Real orden que publica la Gaceta de anteaayer se autoriza a las Sociedades agrícolas y a los agricultores para que dirijan sus pedidos de superfosfato, adquirido por el Estado, a los Ingenieros Jefes de las Secciones agronómicas donde residan.

Mercados.—El celebrando anteaayer en esta capital estuvo bastante animado, cotizándose los cereales a los mismos precios que en los mercados anteriores aunque retraídos los compradores.

En Villadiego (Burgos) se paga el trigo a 116 reales; centeno, 88; cebada, 60; yeros, 64; avena, 38; patatas, 12 reales arroba.

Castrojeriz.—Trigo, 113; centeno, 88; cebada, 59; yeros, 62; avena, 38; patatas, 10.

Palencia.—Trigo, 119; centeno, 94; cebada, 61; avena, 42. Zamora.—Trigo, 124; cebada, 70; centeno, 92; avena, 50.

Teatro Principal.—Mañana domingo, últimos capítulos de la película «La casa del odio» titulados «El Encapuchado» y «En los Campos de Batalla». La captura del «Encapuchado» tiene lugar en el famoso subterráneo de la villa Waldon.

Desde el domingo 21, principiará la proyección de la serie «Por Amor», en 12 capítulos, de la que también es protagonista Perla Blanca.

Para los seis días que durará proyectar esta película, la empresa abre abono a los precios que tiene establecidos para la temporada.

Camelos electorales.—El correspondiente en Almazán de «El Pensamiento Español» hace publicar al día 10 madrileño la siguiente sarta de disparates:

«Parece que se ha llegado a un acuerdo en este distrito, y que su último diputado, el Sr. González de Gregorio, que ostentaba el carácter de agrario, apoyará, siguiendo respetables indicaciones, al Sr. Marqués del Llano de San Javier, de los candidatos que llaman de Don Alfonso, o palatinos.

Esta unión o inteligencia ha invitado a los elementos ultraliberales de la provincia de Soria; pero creemos los convencen a sus jefes.

El marqués del Llano es un joven abogado de veintiseis años, hijo único del conde de las Almenas, ingeniero agrónomo y entusiasta defensor de la Agricultura, como lo fué su padre, el célebre senador.

El Alcalde de aquí, socialista, es uno de los más entusiastas defensores de nuestro futuro diputado, el Sr. Marqués del Llano, a quien también apoya, según me dicen, el prócer más respetable de la provincia, el Sr. Marqués de Cerralbo».

El Sr. González de Gregorio no ha llegado ni puede llegar a un acuerdo con el candidato canero de los políticos, y merced al apoyo entusiasta y leal de los electores agrarios obtendrá seguramente el triunfo, como así lo suponen en los altos centros ministeriales.

Caja provincial de Ahorros.—Plaza de San Esteban, número 3, principal, izquierda.

En los siete últimos días ha realizado esta benéfica institución las operaciones siguientes:

Ingresos.—Por 5 imposiciones en cartillas nuevas, 13.267.67 pesetas; por 52 imposiciones en cartillas antiguas, 125.454.81 pesetas; por cancelación de 29 pagarés, 83.680.80 pesetas. Total de ingresos, 222.403.28 pesetas.

Pagos.—Por cancelación de 0 cartillas, 0.00 pesetas; por 48 devoluciones a cuenta, 98.002.75 pesetas; por 17 préstamos concedidos, 20.959.00 pesetas. Total de pagos, 118.961.75 pesetas.

Diferencia a favor de ingresos 103.441.53 pesetas.

La Sucursal establecida en Burgo de Osma realiza las mismas operaciones que la Caja Central.

Nos remite D. Sotero Llorente copia de una extensa carta que dirige al Alcalde de Soria Sr. Vázquez tratando de rectificar la información que la prensa publicó referente a la protesta por la subasta del Pinar grande.

Rellejan la verdad de lo tratado en la sesión pública del Ayuntamiento y por nuestra parte nada tenemos que rectificar.

Hazaña de unos gitanos. Por noticias particulares sabemos que el anochecer de ayer, unos gitanos que pululaban por las inmediaciones de Esteras de Soria robaron dos caballerías del vecino de aquel pueblo Gervasio Gallego, cuando dos hijos de éste regresaban a casa de trasladar paja con ellas.

Los gitanos hirieron en una mano al joven que guiaba las dos mulas y éste les permitió huir con ellas, mientras el otro hermano los siguió con la que él montaba.

Al pasar por Hinojosa del Campo, el Alcalde de este pueblo observó la excitación del perseguidor y le preguntó lo que le ocurría. Una vez enterado mandó a un hijo suyo y al criado, que acompañaran con otros caballerías al joven y así lo hicieron ya de noche.

En su carrera, y con el fin de llamar la atención de algún otro individuo que pudiera pasar por el camino que ellos seguían disparaban las armas que llevaban y gritaban como si ya estuvieran próximos a los ladrones, lo que hizo a éstos, que por lo visto no estaban muy distantes aunque no se les veía, abandonar las caballerías, consiguiendo así recuperarlas los perseguidores.

Conseguido esto, los jóvenes volvieron al pueblo donde además de ser felicitados estaban dispuestos para salir en su ayuda.

Ignora el paradero de los gitanos, aunque es de suponer que pronto caigan en manos de la autoridad que los persigue ahora.

Enhorabuena.—Mañana, en la iglesia de El Salvador de esta ciudad, se leerán las amonestaciones para el matrimonio que en breve va a contraer la simpática señorita Flor Saiz y D. Bonifacio Martínez, del benemérito cuerpo de la Guardia civil.

La manera de prolongar la vida es conseguir una buena digestión, poniendo al organismo en condiciones de resistencia para evitar y curar las enfermedades crónicas. La integridad estomacal se consigue tomando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Pasajes marítimos.—Antes de preparar su viaje para Buenos Aires, Méjico, Habana o New-York, consulte usted en Soria con Vicente Serrano.

Herrador.—Se necesita un dependiente de Herrador. Ganará buen sueldo. Para tratar con D. Manuel Urzua, Veterinario de Castrojeriz (Navarra). 7-9-4.

Ultima hora.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO MADRID 13.(8 mañana.)

Los dependientes de comercio.

Continúa la huelga de dependientes de comercio de esta Corte, permaneciendo cerrados muchos establecimientos.

Ayer se sumaron a la huelga los dependientes de ferreterías y de material eléctrico y se asegura que los auxiliares de farmacia están dispuestos a secundar el movimiento.

En la casa del pueblo se reunieron ayer los huelguistas, manifestándose la tendencia de persistir en su actitud hasta lograr ser atendidos.

Los dependientes que pertenecen al sindicato canario se reunieron con los patronos en el Gobierno civil y más tarde celebraron otra reunión en el mismo punto los pertenecientes a la casa del pueblo, ofreciendo una fórmula de arreglo.

El conflicto del pan.

Ayer continuaron las colas en las panaderías, quedándose sin pan muchas familias porque la fabricación fué muy escasa.

La readmisión de los obreros despedidos no ha evitado el conflicto más que en apariencia.

Las autoridades obligaron a los patronos panaderos a que dieran trabajo a todos los despedidos, prometiendo, en cambio, suministrarles mayor cantidad de harina de tasa para la fabricación.

Registráronse numerosos incidentes sin importancia entre las personas que formaban cola en las panaderías.

La Cierva, a Galicia.

En el rápido de ayer marchó a Galicia el Sr. La Cierva, proponiéndose dar por aquellas tierras varios mítines de propaganda electoral.

A la estación bajaron numerosos amigos a despedirle, que le ovacionaron y vitorearon al arrancar el tren.

Los funcionarios públicos.

Aun cuando el Gobierno y algunas notas oficiales manifiestan que los funcionarios públicos están tranquilos, es lo cierto que existe entre ellos cierto malestar que quizá no tarde en salir a la superficie, dado el mal efecto que ha causado la negativa del Gobierno a concederles mejoras.

De Salamanca.

En una reunión celebrada bajo la Presidencia del Gobernador entre las representaciones patronales y los ferroviarios y los obreros huelguistas se aprobó y firmó un acta que contiene seis cláusulas de arreglo, figurando entre ellas una por la cual se concede el 10 por 100 de aumento en los jornales.

Continuarán las negociaciones hasta llegar a un completo acuerdo, sin ejercer represalias ninguna de las partes.

Los obreros se reunieron en la casa del pueblo y aprobaron la fórmula de arreglo propuesta y aceptada por sus representantes, reanudando el trabajo los ferroviarios inmediatamente.

Tan pronto como se firmó la fórmula fueron retiradas las fuerzas que patrullaban por la población, quedando únicamente algunas parejas de Seguridad.

De Barcelona.

Ha regresado de Madrid el nuevo gobernador Sr. Amado.

Al recibir a los periodistas les manifestó que había conferenciado con el Gobierno respecto a los medios a emplear para restablecer la tranquilidad y el principio de autoridad y que el Gobierno le había dado amplias facultades para deslindar los campos entre el terrorismo y el problema social.

Dijo también el Gobernador que se propone obrar con toda energía para terminar con el terrorismo, que encauzará el problema social por el camino de la ley que permite normalizar el trabajo y lograr mutuas satisfacciones entre patronos y obreros.

Con el gobernador regresó la comisión que fué a Madrid a ultimar la solución de la huelga de metalúrgicos.

El general Berenguer.

Dicen de Sevilla que ayer marchó de aquella capital a Algeciras, en automóvil, el general Berenguer.

Durante su estancia en la ciudad andaluza hospedóse en el Hotel de Inglaterra y antes de su partida estuvo conferenciando por teléfono con el ministro de Estado.

De Valencia.

Ayer se trató en el Ayuntamiento del asunto de los huertanos que continúa sin resolver.

Hay corrientes optimistas, aunque se cree tardará todavía unos días en normalizarse la situación.

vuelva a la tranquilidad, para evitarle verse en la precisión de tener que hacer uso de la fuerza y causar un día de luto a Zamora.

Averías en un vapor.

Comunican de El Ferrol que al salir de aquel puerto el vapor «Junio» chocó con el pailebot «Antonio Raso» que conducía carbón, resultando ambos con averías.

Extranjero.

Roma.—En Fuigi ha descarrilado un tren causando doce muertos y 30 heridos.

Méjico.—El movimiento comunista se extiende con caracteres alarmantes.

—Ha estallado la huelga general por solidaridad con los estivadores.

—El Gobierno ha enviado tropas a Yucatán para reprimir la anarquía reinante a causa de las repetidas luchas que se mantienen.

—Los socialistas y numerosas mujeres y niños han sido víctimas de los continuos choques con los revolucionarios, los cuales cometen toda clase de desmanes, saqueando los edificios públicos e incendiándolos.

Londres.—Comunican de Libau que el vapor «Paltabor», que conducía 152 pasajeros, se vió precisado a encallar a causa de la niebla.

Bruselas.—Se han declarado en huelga los agentes de cambio, en señal de protesta por haber permanecido abierta la Bolsa el día del aniversario del armisticio.

ANUNCIOS

Colegio Oficial de Farmacéuticos. Debiendo celebrarse el día 18 del presente mes una reunión en la villa de Burgo de Osma se convoca a los compañeros de este partido judicial para que asistan a la citada reunión. LA JUNTA DIRECTIVA. 1-1

Vacante de Médico. Por renuncia del que la desempeñaba, se halla vacante desde el día 5 de Enero próximo la plaza de Médico Titular; y de las familias acomodadas de este pueblo y su anejo Pinar de San Esteban, con la dotación anual de 750 pesetas por el titular y 6.000 pesetas de las citadas familias, ambas satisfechas por trimestres venidos por los respectivos Ayuntamientos, previo reparto al efecto. El agraciado es aré exento del pago de consumos y demás cargas vecinales. Este pueblo dista 11 kilómetros de San Esteban de Gormaz, por carretera, donde se celebra mercado semanal, y existe la vía férrea de Valladolid a Ariza, y además por las inmediaciones de este pueblo atraviesa la carretera de San Esteban a Riazor, con coche diario.

Los aspirantes a dichas plazas dirijan sus instancias documentadas, y reintegradas a esta alcaldía, pueblo donde ha de residir el Profesor, dentro de 20 días contados desde la inserción de este anuncio en este periódico o «Botellín oficial». Pignera de San Esteban 9 de Noviembre de 1920.—El Alcalde, Mariano Pancorbo.

Los Herreros y Veterinarios. Hierro tijera para herraje, a 73 céntimos kilo; pletino de 23 por 7 y 23 por 8, a 90 céntimos; acero muelle de tren para resas, a 55 céntimos; calzaduras para resas, a 73 céntimos; barilla de todos gruesos, precios económicos, Francisco García, Hierros, Logroño. 1-8

Ama de cría. Se desea para casa de los padres. Dará razón en Utrilla el señor Médico D. Luis Martín. 1-3

Se vende. la leña de dos lotes del monte de Peroniel. Para tratar con Hipólito Borobio, en dicho pueblo. 1-3-p.

Ama de cría. con leche fresca se ofrece para criar en su casa. Para informes dirigirse a Wenceslao Carramiñana, Alcobaca. 1-2-p.

Perra de caza. Se vende, buena, de 9 años, raza podenco. Para tratar dirigirse a Isidro Calabia, Vivero de Valonsadero, Soria. 1-2-p.

Pa a arvechar la bellota. 60 cerdos guarros, extremeños, de medias carnes, superiores para arvechar la bellota, se pondrán a la venta el próximo jueves 18, en el mercado de Soria, vendiéndose sueltos, al contado y al fiado. 1-1-p.

Ama de cría. casada, con leche de ocho días se ofrece para criar en su casa. Dirigirse a Julián López, en Tardajos. 2-2-p.

342 EL CURA DE ALDEA

nante aspecto de la miseria y del hambre. En los segundos, por el contrario, sólo con ver sus alegres semblantes podía asegurarse que la salud brotaba a borbotones por sus mejillas, que el bienestar y la felicidad rebosaban en sus corazones.

Durante algunos segundos, don Alberto, a quien ya deben haber conocido nuestros lectores, buscó con avidez entre los prisioneros del ejército constitucional a su hijo Roque.

Pero cómo encontrarle, cuando aquellos cuerpos demacrados, aquellas fisonomías cadavéricas y aquellos ojos vidriosos eran apenas una sombra de lo que habían sido en otro tiempo?

Además, en esos momentos en que nos hallamos cerca del objeto apetecido, cuando ya no nos falta más que extender el brazo y cogerlo con nuestra mano, un temerario vago, inexplicable, paraliza nuestras facultades, y nos detenemos, temerosos de hallar fallida la dulce esperanza que nos ha conducido hasta el punto en donde creemos debe comenzar la realización de nuestro deseo.

Pero estos segundos en que el hombre se halla, como suele decirse, entre la vida y la muerte, son por lo general breves.

El hombre rechaza la incertidumbre, y se lanza, después de luchar consigo mismo, en busca de la verdad, aunque ésta sea tan terrible y fatal como la misma muerte.

Vacas lecheras. se venden 14, clase mixta, en inmejorables condiciones, juntas o separadas. Para verlas y tratar dirigirse a Pedro Borque, en Soria. a.

Dependiente de tejidos en Haro. Se precisa uno bien impuesto en todo cuanto afecta al negocio de tejidos y que tenga buenas referencias. Dirigirse con pretensiones, edad y señalamiento convenientes a Alberto Boig, Almazán de Fajos, Haro. 13-16.

Se ofrece. en venta una finca sita en esta villa de Agreda, al pago de Fuentosomera de cabida dos fanegas y media de sembradura, de primera; dicha finca no tiene entrada ni salida por ningún lado. Para tratar con su dueño en Agreda, Angel Rubio. 8-8.

Nueva Agencia de Negocios DE PRISOILO PLAZA Canalejas, 16, Soria.

Admite representaciones de Ayuntamientos y Corporaciones, gestiona toda clase de asuntos judiciales, gubernativos y administrativos; cobro de intereses de inscripciones, informes y consultas por Letrados de la capital; confección de testamentarias, etc., etc.

Casa Beltrán ALMACEN DE COLONIALES—FABRICA DE CHOCOLATES

Depósito para fuera de la población tomando de 25 kilogramos en adelante.

PEDRO BELTRÁN Plaza de Aguirre, 2 y Estudios, número 2.—SORIA.

Veterinario. Por traslado del que la desempeñaba, se halla vacante la plaza de Profesor Veterinario e Inspector de Higiene y sanidad municipal de esta villa y Cueva de Agreda, con la dotación anual de 365 pesetas, pagadas del presupuesto municipal por trimestre venidos.

También percibirá el profesor, por el producto de la contratación de caballerías, unas 250 medias fanegas de trigo puro, más el herraje de unas 300 cabezas de ganado mular, caballar y asnal, probabilidad de entenderse con dicho pueblo de Cueva de Agreda que dista unos 8 kilómetros.

Los señores Profesores que aspiren a dichas plazas presentarán sus solicitudes en esta Alcaldía, por el plazo de quince días desde la inserción de este anuncio, y transcurrido se proveerá. Ovirga 4 de Noviembre de 1920.—Modesto 8-3-d.

Centro de sustitución de los servicios militares de África Proprietario: RAMON BOIXAREU Y CLAVEROL

Agente provincial: SANTOS LIÑO Plaza de Ramón Benito Aceña, 5.—SORIA

Este Centro, el más antiguo de los de su clase, cerró sus operaciones el año anterior con la importante cifra de QUINIENTOS CONTRATOS DE SUSTITUCION DEL SERVICIO MILITAR DE AFRICA, perteneciendo a esta provincia sesenta.

Ha cumplido exactamente sus compromisos y es el único que ha hecho sustituciones, estando los mozos sirviendo en África, como puede demostrarse.

Precio único ante del sorteo en las Casas de Recluta: 450 pesetas. A LOS MOZOS DEL REEMPLAZO DE 1920

SUBSTITUCION DEL SERVICIO MILITAR EN AFRICA ARTURO COLLADA AGUILAR

Sucesor de MANUEL CASTANERA Agente matriculado para substituciones permutas.

BARQUILLO 20.—MADRID CASA FUNDADA EN 1882. Por la cuota de 500 pesetas esta Casa garantiza los contratos que hiciere a los mozos del reemplazo actual, próximos a ingresar en filas, de substituir-permutarles del servicio en África, durante los tres años de su permanencia en filas y siempre en conformidad con lo dictado por el Ministerio de la Guerra, respondiendo con SUS FINCAS del cumplimiento de sus contratos, poniendo el sustituto y cuantas reposiciones sean precisas, hasta dejar al recluta contratado completamente libre del servicio en África, conforme lo tiene demostrado en sus TREINTA Y OCHO ANUALIDADES DE EXISTENCIA.

Para más detalles y petición de contratos, dirigirse en SORIA a nuestro apoderado D. GONZALO APARICIO, Aguirre, 7.

NOTA.—También se admiten contratos para los mozos del reemplazo de 1921, antes del sorteo en los Ayuntamientos, al precio de 300 pesetas con iguales garantías.

SORIA.—Imprenta, Librería y Encuadernación de Las Heras Hermanos

Secretario. Por dimisión voluntaria del que la desempeñaba, se halla vacante la Secretaría de es e Ayuntamiento, con el sueldo anual de quinientas pesetas pagadas de los fondos municipales por trimestres venidos. Los aspirantes que lo deseen lo solicitarán en el Ayuntamiento por espacio de quince días, transcurridos los cuales, desde la publicación de la misma, se proveerá.

Nafra de Uero 8 de Noviembre de 1920.—El Alcalde, Ildefonso Cerrajeró. 2-2-d

Se vende. un molino triturador de piensos para ganado, sistema «Oma», seminuevo, pudiendo verse en la Federación de esta capital, donde entrará en el precio. 2-2

Médico. Por dimisión voluntaria del que la desempeñaba, se anuncia vacante la plaza de médico de este pueblo y el de Quintanilla de Nuño Pedro, distante dos kilómetros de carretera en construcción, con la dotación de 4.500 pesetas anuales cobradas por trimestre venidos, por una comisión nombrada al efecto, encargada de hacer el pago al agraciado, quien además disfrutará de esa y libre de cargas vecinales.

Las solicitudes se dirigirán al Sr. Teniente Alcalde de Guijosa en el plazo de 30 días a contar desde la fecha, pasado el cual se proveerá. Guijosa a 6 de Noviembre de 1920.—El Teniente Alcalde, José Cebrejas. 2-3

Pérdida. de una becerro de 7 a 8 meses, muy bueno para acastañado, bragada, lleva una soga colgada. El que sepa su paradero avisará a D. Francisco Arribas, de Fuentecantos, quien gratificará. 2-2-p

Tres pesetas diarias, sin dejar sus obligaciones, se ofrecen a Maestros, Secretarios, Veterinarios y Carteros de todos los pueblos de Castilla.

Escritura: sello de 10 céntimos para instrucciónes al Sr. Delegado de L. «Themis», Calle Pérez de la Mata, núm. 58, Soria. 2-2-p

Por dimisión voluntaria del que la desempeñaba, se halla vacante la Secretaría del Ayuntamiento y Juzgado municipal; la primera con el sueldo de 500 pesetas abonadas por trimestres venidos, y la segunda con los derechos de arancel.

También el agraciado podrá desempeñar el cargo de Secretario por el que se abonan doce fanegas de trigo puro cada año. Las solicitudes por espacio de quince días, pasados los cuales se proveerá. Veilla de la Sierra 9 de Noviembre de 1920.—El Alcalde, Felipe Vega. 2-2

Colegio de Practicantes. Todas cuantas vacantes existan en la provincia no deben solicitarse ningún Practicante que esté colegiado; sin consultarlo y tomar datos de la Junta directiva.

La vacante que se anuncia de Las Fraguas no solicitar por faltarle bastante tiempo que cumplir la escritura al actual Practicante D. Bruno Fresno.—El Presidente, Isidoro Martínez. 2-2

Se admiten ofertas para gran cantidad. Carbón de pino. Ofertas detalladas a D. Juan Brieva, Hotel Comercio.

EL CURA DE ALDEA

El coronel, arrancándose a sí mismo del sitio donde se había quedado detenido, dijo a su compañero: —Vámonos.

Y se encaminó al primer grupo. —Muchachos—les dijo,—¿viene entre vosotros un prisionero llamado Roque?

Los soldados siguieron comiendo, sin hacer caso de su pregunta, porque una respuesta en aquellos momentos era perder una cucharada de aquel rancho que miraban con codiciosos ojos y saboreaban con placer infinito.

—¿Estáis sordos?—volvió a decir el militar levantando la voz. Tampoco esta vez obtuvo respuesta.

Sólo alguno que otro le miró con estupidez, como si su presencia le importunara.

Este silencio comenzaba a impacientarlo al coronel, que indudablemente hubiera castigado la grosería de los soldados, si mientras esperaba la contestación no se hubiera distraído recorriendo con creciente afán las fisonomías de todos, creyendo encontrar en cada una de ellas un rasgo que le hiciera descubrir al que buscaba.

—Esta gente, o no quiere oírme, o se está burlando de mí—se dijo, demostrando el mal humor que comenzaba a nacer en él. Y cogiendo a uno de los que estaban más cerca por el brazo y sacudiéndole con fuerza repuso: —Te advierto que aunque me ves con

EL CURA DE ALDEA 343

Interesa a todos!

J. CAMPOS, Médico Ortopédico
Montera, 32, principales.-Madrid

Sección de Ortopedia (Instituto Ortopédico Quirúrgico Madrileño)

Hernias, Vientres voluminosos, Descensos de la Matriz, Sordos, Calvos, Deformidades, Narices, Oreas. Tratamientos sin operar. Aplicación de piernas y brazos artificiales.

Sección de Cosmética (CLÍNICA DERMATOLÓGICA PARA BELLEZA)

Extinción de arrugas, vello, manchas y cicatrices de la cara. Aumento y corrección del busto. Destrucción de las canas y modificación en el color del cabello. Eburnación, blanqueado y afinamiento del cutis. Extirpación de callos de los pies y modificación de los juanetes. Arreglo de las manos, narices, cejas, ojos, etc. Tratamiento de la obesidad sin ningún peligro. Desaparición del ocaña (mal olor de aliento).

Servicios médicos y de lujo.-Consultas y tarjetas por correo.

Como propaganda: Notable Braguero España 30 ptas. Excelente Faja España 30 pesetas. En Soria, Farmacia de Morales Orantes, Canalejas, 6.

Ruperto Sanz Martínez
Maquinaria agrícola.-ALMAZAN

Única casa de maquinaria agrícola establecida en esta provincia.-Taller de reparaciones con soldadura autógena.

Segadoras americanas «Adriances» las más ligeras y sólidas. Aventadoras «Sinta», seleccionadora «Marot», Cultivadores americanos. Trisurcos, sembradoras, verdederas, trillos, etc.

INMEJORABLES CONDICIONES Y PRECIOS

Caja de Ahorros y Préstamos de Soria
Socursal en Burgo de Osma.

SOCIEDAD DECLARADA OFICIALMENTE BENEFICA

Capital propio del Establecimiento en 31 de Diciembre de 1919, Pesetas... 108.755'31
Intereses abonados a los imponentes en igual fecha... 75.702'37
Capital en imposiciones en id. id... 3.160.133'28
Importe de los préstamos... 1.451.171'75
Libretas de Ahorro en circulación... 2.221

Admitense imposiciones al 3 por 100 de interés, devolviéndose las cantidades a la vista y sin previo aviso, todos los días laborables, de diez a una de la mañana; y, los festivos de diez a doce.

Otorga préstamos en condiciones muy favorables con garantía de libreta de ahorro, valores cotizables en Bolsa y otro acuñado al 4 y medio de interés anual. Con garantía hipotecaria de fincas, de productos agrícolas y de cinco o más personas solventes, al 5 por 100 y con dos firmantes al 6 por 100.

Las ganancias líquidas que obtiene el Establecimiento se acumulan al capital social para garantizar el dinero que depositan los imponentes.

Dirijase la correspondencia al Director, Plaza de San Esteban, número 3, principal, Soria.-Teléfono, núm. 71.

¡AGRICULTORES!

Abonad con NITRATO DE SOSA DE CHILE. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación dirigiéndose al **Comité del Nitrato de sosa de Chile**, Almirante, 19.-MADRID.

DOBLE FELICIDAD

DOBLE LUZ, BLANQUISIMA

A MITAD DE COSTE

50% de economía sobre las de FILAMENTO METRICO

Voy a renovar todas mis lamparas de pera, por la moderna



Philips Argon

LLENA DE GAS ARGON

Las lámparas de filamento mecánico gastan un 50 al 100 por 100 más que las PHILIPS ARGON Y 1/2 WATIO y dan una luz amarilla.

De venta en todos los buenos establecimientos de electricidad.

Al por mayor: ADOLFO HIELSCHER, Madrid, Marqués de Cubas, 10.

AMPOLLAS OMEGA

PARA FABRICAR LICORES Y JARABES REFRESCANTES

Puede fabricarlos el consumidor fácilmente, según instrucciones que lleva cada ampolla. El licor resulta muy fino y económico. Con cada ampolla va elegante etiqueta para la botella donde se envase. Tenemos ampollas para fabricar Ajenjo, Anisado Francés y Holandés, Benedicto XV, Ginsbra, Kamel, Kirsch, Marrasquino, Nectar amarillo y verde, Pipermin, Rom Kingston y Whisky. Cada ampolla da un litro de licor y se venden: Caja de ampolla, UNA peseta, Caja de 10 ampollas, pesetas. De jarabes tenemos para elaborar: de Frambuesa, Fresa, Grosella, Limón, Naranja, Piña y Platano al precio de 0'75 caja de una ampolla, y 5 pesetas caja de 10. Pueden también hacerse con estas ampollas, helados, confituras, caramelos, dulces, etc., etc. Pidanse en las buenas tiendas de Comestibles, Bares de España y América. Los Comerciantes que desean vender estos productos, diríjase a D. MANUEL BENEDICTO, HERMOSILLA, 62.-MADRID.

CONTRA LA TOS
PASTILLAS PECTORALES DE G. F. MERINO É HIJO.
En farmacias y droguerías, 0'75 paquete.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social, 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsadas

AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECOS

Cincuenta y tres años de existencia

SEGUROS sobre LA VIDA.—SEGUROS contra INCENDIOS
SEGUROS de VALORES.—SEGUROS contra ACCIDENTES.

Domicilio: Alcalá, 48. Oficinas: Caballero de Gracia, 60.—Madrid.

EL FENIX AGRICOLA

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS REUNIDOS A PRIMA FIJA
Inscripta en el Registro que establece la Ley de 14 de Mayo de 1868 por Real orden de 8 de Julio de 1909.

Domicilio social: LOS MADRAZO, 34.-Madrid

Garantías

Capital.....	Suscrito.....	Pesetas	1.000.000,00
	Desembolsado.....		300.000,00
	Estatuaria.....		95.153,00
Reservas.....	De riesgos en curso (constituida en valores del Estado, depositados en el Banco de España).....		499.494,42
	Primas recaudadas en 1913.....		1.950.509,02
	Siniestros satisfechos hasta 31 de Octubre de 1914..		4.560.449,60

Ramo de vida del ganado.—Ramo de robo, hurto y extravío de ganado. (Primer Sociedad que lo ha establecido.)
Póliza especial de vida para el ganado de recría y el destinado exclusivamente a las faenas agrícolas. (Prima muy reducida.)

MADRID: Dirección General, Los Madrazo, 34.—CORDOBA: Inspección General, Plaza de Cánovas.—SEVILLA: Agencia General, Cánovas del Castillo, 43.—JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada, Cánovas del Castillo, núm. 14.

Delegado para Soria, D. Isaias Medina.—GARRAY

An'sosa
Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato con todos sus usos. Caja 0'50 pesetas.

SOLUCION BENEDICTO
de glisero fosfato de cal con CREOSOTAL.—Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.—Frasco.

DEPOSITO:
DR. BENEDICTO, S. Bernardo, 41, MADRID.
Ventas: Principales Farmacias de España.
En Soria, J. MORALES, Canalejas, 6.—Farmacia.
Depositario en Soria Dr. D. Ignacio Carrascosa, Canalejas, 18.

Miranda, Sastre VALMILLO
Últimas novedades en géneros de Reino y Extranjeros.—Visita esta capital cuatro veces al año.
Dirección: Duque de la Victoria, número 22, Valladolid.

"EL AVISADOR NUMANTINO"

Periódico bisemanal independiente

TARIFA DE PUBLICIDAD

ANUNCIOS

En 1.ª plana de una a cinco líneas a una columna, 2'00 por etas.
—Cada línea que exceda 0'50.
En 2.ª plana o pasadillas de una a cinco líneas, 1'30 —Cada línea que exceda, 0'40.—En la plana 3.ª de una a cinco líneas, 1'25.—Cada línea que exceda 0'30.—En 4.ª plana, de una a cinco líneas, una peseta.—Cada línea que exceda, 0'25.

La correspondencia y giros se dirigen a

FELIPE LAS HERAS

Calle de Canalejas, núms. 54 y 56.—Soria.

LA CATALANA

Seguros contra incendios y explosiones de todas clases

54 años de existencia

Inscripta en el Registro del Ministerio de Fomento.

Primas recaudadas en el año 1919... Pesetas 10.693.513'31
Siniestros indemnizados hasta 31 de Diciembre de 1919..... id. 37.764.202'95

LA ANONIMA DE ACCIDENTES

Seguros colectivos contra Accidentes del Trabajo e individuales

Delegado de ambas Compañías en Soria:

DON AUXIBIO GARCIA.—PLAZA MAYOR, 6.

344 EL CURA DE ALDEA

EL CURA DE ALDEA 341

levita de paisano, soy un coronel del ejército liberal, que puede castigar tu grosería.

El soldado se llevó instintivamente la mano a la frente, no sin maldecir en lo más íntimo de su corazón a aquel importuno que venía con sus preguntas a robarle su parte de rancho.

—Mande usía—dijo lanzando una mirada oblicua a sus compañeros, que seguían comiendo.

—Te he preguntado si venía entre vosotros un preso de la división de Pardiñas que se llama Roque.

—Nosotros, señor, somos del depósito de Cantaveja, y por ese nombre no recuerdo....

Y dirigiéndose a sus compañeros, les preguntó:

—¿Sabéis algo de lo que dice el señor coronel?

Todos se encogieron de hombros, dando muestras de ignorar lo que se les preguntaba, y siguieron comiendo.

El coronel conoció que debía mudar de rumbo, porque nada podía esperar de aquella gente y se encaminó hacia otro pelotón.

—¿Habrá muerto?—se decía mientras caminaba en busca de su hijo.—¡Oh! ¡Este golpe sería terrible para mí!

Llegó a otro grupo, y don Alberto les preguntó en qué depósito habían estado prisioneros.

—Amigo mío—le respondió,—un padre no puede retardar ni un segundo la felicidad de estrechar contra su corazón a un hijo tan bueno como el que Dios me ha concedido. Varias veces he contado a usted lo que Roque hizo por mí sin conocerme, y creo, sin vanidad, que no habrá muchos jóvenes que hagan lo mismo en iguales circunstancias.

—Pero es que usted, señor don Alberto, se olvida de sí mismo.

—Yo sólo pienso que en la cumbre de ese monte se hallan los prisioneros, y quiero llegar cuanto antes. Con que arriba, amigo mío, arriba. Cuando se camina en busca de la felicidad, no se cansan los que sienten latir en su pecho un corazón noble y generoso.

Por fin llegaron a la cima.

El coronel se detuvo, respiró y llevándose la mano al pecho, como si hubiera sentido en él un dolor agudo, comenzó a mirar en torno suyo.

Los prisioneros liberales se hallaban divididos en varios grupos.

En el centro de cada uno de ellos se veía un caldero.

Todos, encorvados ante el rancho, comían con avaricia aquel manjar que les parecía exquisito.

Al extremo opuesto, los prisioneros facciosos conversaban alegremente en otro grupo.

En los primeros se revelaba el repug-